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ТЕ ЛО ЛО ШКА РЕ ДУК ЦИ ЈА КО ЛИ ЗИ О НИХ  
НОР МИ И ПО ПУ ЊА ВА ЊЕ ПРАВ НИХ ПРА ЗНИ НА  

У ЗА КО НУ О РЕ ША ВА ЊУ СУ КО БА ЗА КО НА  
СА ПРО ПИ СИ МА ДРУ ГИХ ЗЕ МА ЉА

Сажетак: Ка да у За ко ну о ре ша ва њу су ко ба за ко на са про пи си ма дру-
гих зе ма ља (ЗРСЗ) не ма од го ва ра ју ће ко ли зи о не нор ме за не ки прав ни од нос 
или прав но пи та ње са еле мен том ино стра но сти (ко је „ула зи“ у ње го во 
по ље при ме не), та да по сто ји прав на пра зни на ко ја се, пре ма чл. 2 ЗРСЗ, по-
пу ња ва сход ном при ме ном од ре да ба и на че ла ЗРСЗ, на че ла до ма ћег прав ног 
по рет ка и на че ла ме ђу на род ног при ват ног пра ва. До за кључ ка о по сто ја њу 
прав не пра зни не у ЗРСЗ до ла зи се уо би ча је ним ме то да ма ту ма че ња ње го вих 
од ред би, при че му по се бан зна чај има ква ли фи ка ци ја прав них од но са и прав-
них пи та ња пу тем ко је се вр ши ода бир од го во ра ју ће ко ли зи о не нор ме ко ју 
тре ба при ме ни ти на да ти од нос или пи та ње. Ако се од ре ђе ни прав ни од нос 
или прав но пи та ње не мо же пу тем квал фи ка ци је суп су ми ра ти под прав ну 
ка те го ри ју ни јед не ко ли зи о не нор ме у ЗРСЗ, утвр ђу је се да по сто ји прав на 
пра зни на. Ме ђу тим, мо же се до го ди ти да од ре ђе ни прав ни од нос или прав-
но пи та ње, ко је се мо же суп су ми ра ти под прав ну ка те го ри ју не ке од ко ли-
зи о них нор ми у ЗРСЗ, не од го ва ра ra tio le gis те ко ли зи о не нор ме. У том 
слу ча ју тре ба при сту пи ти те ле о ло шкој ре дук ци ји прав не ка те го ри је ове 
ко ли зи о не нор ме и утвр ди ти да у по гле ду „те ле о ло шки ре ду ко ва ног“ прав-
ног од но са или прав ног пи та ња по сто ји прав на пра зни на. У овом ра ду ау тор 
об ра ђу је про блем утвр ђи ва ња прав них пра зни на те ле о ло шком ре дук ци јом 
ко ли зи о них нор ми ЗРСЗ-а и об ја шња ва ка ко се ове прав не пра зни не мо гу 
по пу ни ти у скла ду са чл. 2 ЗРСЗ, ана ли зи ра ју ћи кон крет не при ме ре.

Кључнеречи: прав не пра зни не у ЗРСЗ; те ле о ло шка ре дук ци ја и ra tio 
le gis ко ли зи о не нор ме; на че ла ме ђу на род ног при ват ног пра ва; на че ла ЗРЗС; 
на че ла до ма ћег прав ног по рет ка.
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1. ОП ШТЕ НА ПО МЕ НЕ О УТВР ЂИ ВА ЊУ И  
ПО ПУ ЊА ВА ЊУ ПРАВ НИХ ПРА ЗНИ НА У ЗРСЗ

Да ли у јед ном за ко ну по сто ји прав на пра зни на, утвр ђу је се ме то да ма 
ту ма че ња ње го вих прав них нор ми (је зич ким, исто риј ским, си стем ским и 
циљ ним/те ле о ло шким ту ма че њем1). Ако се ту ма че њем уста но ви да у за ко-
ну не по сто ји ни јед на прав на нор ма ко ја да је од го вор на од ре ђе но прав но 
пи та ње, та да по сто ји прав на пра зни на ко ју тре ба по пу ни ти2.

Ка да је реч о утвр ђи ва њу прав них пра зни на у За ко ну о ре ша ва њу су-
ко ба за ко на са про пи си ма дру гих зе ма ља3 (у да љем тек сту скр. ЗРСЗ) од но-
сно о утвр ђи ва њу не по сто ја ња од го ва ра ју ће ко ли зи о не нор ме у овом за ко ну 
за од ре ђе ни прав ни од нос или прав но пи та ње ко је ула зи у по ље ње го ве 
при ме не, ва жно је ука за ти на од ре ђе не спе ци фич но сти ко је су усло вље не 
ко ли зи о но прав ним на чи ном уре ђи ва ња при ват но прав них од но са са еле мен-
том ино стра но сти. На и ме, „про на ла же ње“ од но сно „ода бир“ од го ва ра ју ће 
ко ли зи о не нор ме из ЗРСЗ-а ко ју тре ба при ме ни ти на од ре ђе ни прав ни од нос 
или прав но пи та ње са еле мен том ино стра но сти пред ста вља пр ву фа зу про-
це са квал фи ка ци је у ме ђу на род ном при ват ном пра ву ко ја се вр ши le ge fo ri, 
тј. у скла ду са си сте ма ти ком, схва та њи ма и ме ри ли ма до ма ћег гра ђан ског 
и тр го вин ског пра ва4. Има ју ћи у ви ду да ЗРСЗ са др жи ре ла тив но ма ли број 
ко ли зи о них нор ми чи је прав не ка те го ри је (ко је су, по пра ви лу, „ши ро ко“ 
по ста вље не) тре ба да „по кри ју“ прав не од но се и прав на пи та ња из го то во 
це ло куп ног гра ђан ског и тр го вин ског пра ва, по не кад се мо же ја ви ти про блем 
под ко ју ко ли зи о ну нор му (од но сно под ко ју прав ну ка те го ри ју од го ва ра ју ће 
ко ли зи о не нор ме) тре ба суп су ми ра ти од ре ђе ни прав ни од нос или прав но 
пи та ње. То ће на ро чи то би ти слу чај ка да за не ки прав ни од нос или прав но 
пи та ње не по сто ји спе ци јал на ко ли зи о на нор ма у ЗРСЗ, тј. не по сто ји та ква 

1 Ово ме то ди су до пу ње ни но вим ме то да ма, као што су нпр. ту ма че ње у скла ду са 
ви шим прав ним ак том (уста вом, ра тиф ко ва ним ме ђу на род ним уго во ром), упо ред но прав но 
ту ма че ње, ту ма че ње по при ро ди (ло ги ци) итд. (вид. ви ше Vla di mir Vo di ne lić, Gra đan sko 
pra vo – Uvod u gra đan sko pra vo i Opšti deo gra đan skog pra va, Be o grad 2012, 165-167).

2 Вид. и упор. V. Vo di ne lić, 175; Re in hold Zip pe li us (Ци пе ли јус), Ju ri stische Met ho den le-
hre, 11. Aufl., München 2012, 52 и да ље; Franz Bydlin ski (Бу длин ски), Grundzüge der ju ri stischen 
Met ho den le hre, Wi en 2012, 81 и да ље.

3 За кон о ре ша ва њу су ко ба за ко на са про пи си ма дру гих зе ма ља – ЗРСЗ, Слу жбе ни 
лист СФРЈ, бр. 43/82 и 72/82 – ис пр., Слу жбе ни лист СРЈ, бр. 46/96 и Слу жбе ни гла сник РС, 
бр. 46/2006 – др. за кон.

4 Вид. и упор. Slav ko Đor đe vić, Zla tan Meš kić, Me đu na rod no pri vat no pra vo I, opšti deo, 
Kra gu je vac 2016, 79, 84-86; Ма ја Ста ни ву ко вић, Мир ко Жив ко вић, Ме ђу на род но при ват но 
пра во, Бе о град 2008, 246-249; Alek san dar Jak šić, Me đu na rod no pri vat no pra vo, Be o grad 2008, 
261-262.
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ко ли зи о на нор ма ко ја тај од нос од но сно то прав но пи та ње из ри чи то пред-
ви ђа као сво ју прав ну ка те го ри ју. У том слу ча ју по треб но је „про на ћи“ од-
го ва ра ју ћу ко ли зи о ну нор му у ЗРСЗ ко ја са др жи „ши ру“ прав ну ка те го ри ју 
под ко ју се, пре ма схва та њи ма и ме ри ли ма до ма ћег пра ва (тј. пу тем lex fo ri 
квал фи ка ци је), мо же суп су ми ра ти тај прав ни од нос од но сно то прав но пи-
та ње5. Ако се про на ђе та ква ко ли зи о на нор ма, прав не пра зни не не ма. У 
су пр от ном, тј. ако се не дво сми сле но утвр ди да се од ре ђе ни прав ни од нос 
или прав но пи та ње не мо же суп су ми ра ти под прав ну ка те го ри ју ни јед не 
ко ли зи о не нор ме у ЗРСЗ, прав на пра зни на по сто ји. Ме ђу тим, по не кад се 
до га ђа да се, на кон бри жљи во спро ве де не ана ли зе, утвр ди да од ре ђе ни прав-
ни од нос или прав но пи та ње не од го ва ра ra tio le gis (тј. сми слу и ци љу) ко-
ли зи о не нор ме у ЗРСЗ, под чи ју се прав ну ка те го ри ју оно мо же суп су ми ра-
ти пу тем ква ли фи ка ци је. У том слу ча ју би тре ба ло при сту пи ти те ле о ло шкој 
ре дук ци ји по ља при ме не ко ли зи о не нор ме из ЗРСЗ, тј. ре ду ко ва ти (ис кљу-
чи ти) тај прав ни од нос или прав но пи та ње из ње не прав не ка те го ри је, и 
утвр ди ти да по сто ји прав на пра зни на.

Ка да се утвр ди по сто ја ње прав не пра зни не у ЗРСЗ, она се по пу ња ва на 
на чи не пред ви ђе не од ред бом чл. 2 овог за ко на. Пре ма овој од ред би, ко ја 
ва жи са мо у ма те ри ји од ре ђи ва ња ме ро дав ног пра ва, прав не пра зни не у ЗРСЗ 
се мо гу по пу ни ти сход ном при ме ном од ре да ба и на че ла овог за ко на, на че ла 
прав ног по рет ка Ре пу бли ке Ср би је и на че ла ме ђу на род ног при ват ног пра ва6. 
Уно ше њем ове од ред бе за ко но да вац је из ри чи то омо гу ћио ор га ну при ме не 
пра ва да утвр ђу је и по пу ња ва прав не пра зни не у ЗРСЗ, да ју ћи му од го ва ра-
ју ће смер ни це за оба вља ње овог (по не кад ве о ма сло же ног) за дат ка7. 

У овом ра ду по ку ша ће мо да ба ци мо ви ше све тла на утвр ђи ва ње прав-
них пра зни на те ле о ло шком ре дук ци јом ко ли зи о них нор ми из ЗРСЗ-а и да 
бли же об ја сни мо ка ко се, у скла ду са од ред бом чл. 2 ЗРСЗ, мо гу по пу ни ти 
прав не пра зни не ко је су утвр ђе не на овај на чин.

5 Вид. и упор. S. Đor đe vić, Z. Meš kić, 81, 84-86. На при мер, за пи та ње од ре ђи ва ња лич-
ног име на де те та не по сто ји по себ на ко ли зи о на нор ма у ЗРСЗ, већ се ово пи та ње, пу тем 
квал фи ка ци је, суп су ми ра под ко ли зи о ну нор му из чл. 40 ЗРСЗ ко ја са др жи прав ну ка те го-
ри ју под на зи вом „од но си ро ди те ља и де це“. Ова прав на ка те го ри ја об у хва та и пи та ње од-
ре ђив ња лич ног име на де те та (вид. ви ше Ма ја Ста ни ву ко вић, „Лич но име де те та у срп ском 
ме ђу на род ном при ват ном пра ву“, Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду (Збо-
р ник ра до ва ПФНС) 1/2017, 27).

6 Чл. 2 ЗРСЗ гла си: „Ако у овом за ко ну не ма од ред бе о ме ро дав ном пра ву за не ки од нос 
из чл. 1 ста ва 1 овог за ко на, сход но се при ме њу ју од ред бе и на че ла овог за ко на, на че ла прав-
ног по рет ка Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је (Ре пу бли ке Ср би је) и на че ла ме ђу на род ног при-
ват ног пра ва“.

7 Вид. и упор. Mi haj lo Di ka, Ga šo Kne že vić, Sr đan Sto ja no vić, Ko men tar Za ko na o me đu-
na rod nom pri vat nom i pro ce snom pra vu, Be o grad 1991, 12; М. Ста ни ву ко вић, М. Жив ко вић, 
66.
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2. УТВР ЂИ ВА ЊЕ ПРАВ НИХ ПРА ЗНИ НА ТЕ ЛЕ О ЛО ШКОМ  
РЕ ДУК ЦИ ЈОМ КО ЛИ ЗИ О НИХ НОР МИ ЗРСЗ-А

2.1. По јам и спр о во ђе ње те ле о ло шке ре дук ци је  
ко ли зи о них нор ми

Те ле о ло шка ре дук ци ја пред ста вља ме тод ту ма че ња прав них нор ми 
ко јим се, нај пре, утвр ђу је, а за тим и по пу ња ва прав на пра зни на. На и ме, ту-
ма че њем (је зич ким, си стем ским, исто риј ским и те ле о ло шким ту ма че њем) 
кон крет не прав не нор ме мо же се утвр ди ти да ову нор му не тре ба при ме ни-
ти на од ре ђе но пи та ње (слу чај), ко је је ње ним тек стом не дво сми сле но об у-
хва ће но, из раз ло га што оно не од го ва ра ње ном ra tio le gis (тј. ње ном сми слу 
и ци љу)8. Ако се до ђе до та квог за кључ ка, ово пи та ње се те ле о ло шки ре ду ку-
је из по ља при ме не прав не нор ме и утвр ђу је се да по сто ји прав на пра зни на. 
Ова прав на пра зни на се по пу ња ва та ко што се на „те ле о ло шки ре ду ко ва но“ 
пи та ње при ме њу је прав на нор ма су прот не са др жи не или ина че дру га чи ја 
прав на нор ма (од оне из ко је је пи та ње ре ду ко ва но) ко ју тре ба из гра ди ти за 
тај слу чај9.

Ка да је реч о те ле о ло шкој ре дук ци ји ко ли зи о них нор ми из ЗРСЗ, од го-
вор на пи та ње, да ли од ре ђе ни прав ни од нос или прав но пи та ње тре ба ре-
ду ко ва ти из по ља при ме не (тј. прав не ка те го ри је) од го ва ра у ће ко ли зи о не 
нор ме ЗРСЗ-а, мо же се да ти тек ка да се бри жљи во спро ве де ана ли за свих 
ре ле вант них ме ђу на род но при ват но прав них (ко ли зи о но прав них) и ма те ри-
јал но прав них ин те ре са10 ко ји ути чу на ко ли зи о но ве зи ва ње тог прав ног 
од но са или прав ног пи та ња од но сно ко ји ути чу на фор ми ра ње од но сно из бор 
од го ва ра ју ће тач ке ве зи ва ња ко ја пред ста вља ra tio le gis ко ли зи о не нор ме. 
Ако се, на кон спро ве де не ана ли зе, утвр ди да за од ре ђе ни прав ни од нос или 
од ре ђе но прав но пи та ње не од го ва ра тач ка ве зи ва ња (ra tio le gis) ко ја је по ста-
вље на у ко ли зи о ној нор ми ЗРСЗ-а под чи ју се прав ну ка те го ри ју тај прав ни 
од нос или то пра во пи та ње мо же суп су ми ра ти, вр ши се ње го ва те ле о ло шка 
ре дук ци ја из прав не ка те го ри је те ко ли зи о не нор ме и утвр ђу је да по сто ји 
прав на пра зни на у ЗРСЗ. Реч је, за пра во, о то ме да тач ка ве зи ва ња (или ви ше 
њих), ко ја у до тич ној ко ли зи о ној нор ми пред ста вља ап стракт но утвр ђе ну 
нај бли жу ве зу из ме ђу ње не прав не ка те го ри је и пра ва од ре ђе не др жа ве, 

8 Та ко V. Vo di ne lić, 178.
9 Вид. ви ше V. Vo di ne lić, 178; R. Zip pe li us, 56; F. Bydlin ski, 90-92.
10 О ме ђу на род но при ват но прав ним ин те ре си ма и ма те ри јал но прав ним ин те ре си ма у 

ме ђу на род ном при ват ном пра ву вид. Ger hard Ke gel (Ке гел), In ter na ti o na les Pri va trecht, 
München 1977, 54 и да ље; Ger hard Ke gel (Ке гел), Kla us Schu rig (Шу рих), In ter na ti o na les Pri-
va trecht, 8. Aufl., München 2000, 112 и да ље; Jan Krop hol ler (Кроп хо лер), In ter na ti o na les 
Pri va trecht, 4. Auf., Tübin gen 2001, 31 и да ље; Ab bo Jun ker (Јун кер), In ter na ti o na les Pri va trecht, 
2. Aufl., München 2017, 65 и да ље. Код нас вид. A. Jak šić, 57 и да ље.
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ни ка ко ни је по год на (тј. ни је пра вич на) за од ре ђе ни прав ни од нос или прав-
но пи та ње ко је је том прав ном ка те го ри јом об у хва ће но, што не дво сми ле но 
тре ба да про и за ђе из вред но ва ња го ре по ме ну тих ин те ре са на осно ву ко јих 
је она и фор ми ра на (од но сно ода бра на)11. Због то га тај прав ни од нос или то 
прав но пи та ње тре ба те ле о ло шки ре ду ко ва ти из прав не ка те го ри је до тич не 
ко ли зи о не нор ме и, у скла ду са чл. 2 ЗРСЗ, из гра ди ти но ву (дру га чи ју) ап-
стракт ну ко ли зи о ну нор му са дру га чи јом тач ком ве зи ва ња (јед ном или више 
њих) ко ја од го ва ра „ре ду ко ва ном“ прав ном од но су или прав ном пи та њу 
(ко је, за пра во, по ста је по себ на прав на ка те го ри ја но во и згра ђе не ко ли зи о не 
нор ме) од но сно ко јом се, у од но су на „ре ду ко ва ни“ прав ни од нос или прав-
но пи та ње, оства ру је на че ло нај бли же ве зе in ab strac to. Из овог об ја шње ња 
мо же се уо чи ти ја сна раз ли ка из ме ђу те ле о ло шке ре дук ци је ко ли зи о них 
нор ми, ко јом ор ган при ме не пра ва утвр ђу је по сто ја ње прав не пра зни не и 
вр ши њи хо во по пу ња ва ње из град њом но вих (ап стракт них) ко ли зи о них нор-
ми у скла ду са на че лом нај бли же ве зе (in ab strac to), и кла у зу ле од сту па ња 
ко ја да је овла шће ње ор га ну при ме не пра ва да од сту пи од за ко ном про пи са-
не тач ке ве зи ва ња у од ре ђе ној ко ли зи о ној нор ми у ци љу оства ре ња на че ла 
нај бли же ве зе у кон крет ном слу ча ју (in con cre to)12.

Има ју ћи у ви ду прет ход но ре че но, про тре ба за те ле о ло шком ре дук ци-
јом ко ли зи о не нор ме ви дљи ва је ба рем у две си ту а ци је. Пр ва си ту а ци ја би 
би ла она ка да је, с об зи ром на тач ке ве зи ва ња од но сно на на чин на ко ји су 
оне по ста вље не у од го ва ра ју ћој ко ли зи о ној нор ми, очи глед но да за ко но да-
вац, при ли ком из град ње ко ли зи о не нор ме, уоп ште ни је имао у ви ду од ре-
ђе но прав но пи та ње (или прав ни од нос) ко је се мо же „свр ста ти“ у ње ну 
прав ну ка те го ри ју. Дру га си ту а ци ја би би ла она ка да се, на кон вред но ва ња 
свих ре ле ват них ин те ре са, утвр ди да је од ре ђе но прав но пи та ње у то ли кој 
ме ри спе ци фич но (или је то ком вре ме на по ста ло спе ци фич но) да због то га 
оно не од го ва ра ra tio le gis ко ли зи о не нор ме под чи ју прав ну ка те го ри ју се 
мо же суп су ми ра ти, тј. при ме на тач ке ве зи ва ња из ове ко ли зи о не нор ме ни-
је аде кват на и пра вич на за то прав но пи та ње. У обе ове си ту а ци је, ко је се 
че сто ме ђу соб но „пре пли ћу“, вр ши се те ле о ло шка ре дук ци ја од го ва ра ју ћих 
ко ли зи о них нор ми и утвр ђу је да по сто ји прав на пра зни на ко ју тре ба по пу-
ни ти из град њом но ве (дру га чи је) ко ли зи о не нор ме у скла ду са чл. 2 ЗРСЗ. 

При том, ва жно је ис та ћи да при ли ком при ме не те ле о ло шке ре дук ци је 
у кон крет ном слу ча ју тре ба би ти ве о ма опре зан. Ово на гла ша ва мо из раз-
ло га што у по гле ду по је ди них прав них пи та ња до ма ћа ли те ра ту ра има раз ли-
чи та ста но ви шта, те мо же би ти спо р но да ли тре ба при сту пи ти те ле о ло шкој 

11 Упор. Tho mas Hir se (Хир се), Die Au swe ic hkla u sel im In ter na ti o na len Pri va trecht, Tübin-
gen 2006, 14-15.

12 Та ко од но сно у истом сми слу ibid.
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ре дук ци ји од ре ђе не ко ли зи о не нор ме. То је, при ме ра ра ди, слу чај са пи та њем 
од го вор но сти за пре кид пре го во ра за ко је по је ди ни ау то ри сма тра ју да, иа ко 
се оно мо же суп су ми ра ти под прав ну ка те го ри ју ко ли зи о не нор ме за ва ну-
го вор ну од го вор ност за ште ту из чл. 28 ЗРСЗ, тре ба фор му ли са ти спе ци јал-
но ко ли зи о но пра ви ло у скла ду са чл. 2 ЗРСЗ, јер је реч о спе ци фич ном 
прав ном пи та њу ко је је ве за но и за гра ђан ско прав ни де ликт и за уго вор13. 
По ред то га, по сто ји бо ја зан да би по тре ба за те ле о ло шком ре дук ци јом прав-
них од но са и прав них пи та ња из ко ли зи о них нор ми ЗРСЗ мо гла на гло да 
„по ра сте“, на ро чи то ако се има у ви ду да се ове ко ли зи о не нор ме у да на шње 
вре ме, с об зи ром на са вре ме ни раз вој ме ђу на род ног при ват ног пра ва (на ро-
чи то у ЕУ), мо гу сма тра ти „пре ва зи ђе ним“ и „за ста ре лим“. Упра во ова чи-
ње ни ца пред ста вља до дат ни раз лог за опре зно при сту па ње те ле ло шкој ре-
дук ци ји ко ја мо ра би ти из у зет на и ар гу мен то ва но обра зло же на (у окви ри ма 
ЗРСЗ-а), јер би се у су прот ном мо гло до го ди ти да су до ви пре у зму уло гу 
за ко но дав ца, што си гур но ни је сми сао и циљ од ред бе чл. 2 ЗРСЗ.

2.2. При ме ри те ле о ло шке ре дук ци је ко ли зи о них нор ми

Ка ко се вр ши те ле о ло шка ре дук ци ја ко ли зи о них нор ми ЗРСЗ-а и утвр-
ђу је по сто ја ње прав не пра зни не, по ка за ће мо на при ме ри ма уго во ра о на сле ђи-
ва њу, по вре де пра ва ин те лек ту ал не сво ји не и по вре де пра ва кон ку рен ци је.

За уго вор о на сле ђи ва њу не по сто ји у ЗРСЗ по себ на ко ли зи о на нор ма 
ко ја са др жи прав ну ка те го ри ју под на зи вом „уго вор о на сле ђи ва њу“, те је 
за то по треб но ис пи та ти да ли се на од ре ђе на ма те ри јал но прав на пи та ња 
ко ја се ја вља ју код овог уго во ра (тј. на до пу ште ност, ма те ри јал ну пу но ва-
жност, ве за ност уго вор ног за ве шта о ца за овај уго вор, ту ма че ње и прет по-
став ке за пре ста нак уго во ра о на сле ђи ва њу) мо же при ме ни ти не ка по сто је-
ћа ко ли зи о на нор ма ЗРСЗ-а, под чи ју се прав ну ка те го ри ју овај од нос мо же 
суп су ми ра ти пу тем ква ли фи ка ци је. У об зир, го то во без ика кве сум ње, до-
ла зи при ме на ко ли зи о не нор ме из чл. 30 ст. 1 ЗРСЗ ко ја пред ви ђа да је „за 
на сле ђи ва ње ме ро дав но пра во др жа ве чи ји је др жа вља нин био оста ви лац 
у вре ме смр ти“. Ова ко ли зи о на нор ма са др жи прав ну ка те го ри ју „на сле ђи-
ва ње“ под ко ју се мо гу суп су ми ра ти сва на след но прав на пи та ња са еле мен-
том ино стра но сти (из у зев пи та ња спо соб но сти за са ста вља ње те ста ме на и 
пи та ње фор ме те ста мен та на ко је се при ме њу ју од ред бе чл. 30 ст. 2 од но сно 
чл. 31 ЗРСЗ), укљу чу ју ћи и на ве де на ма те ри јал но прав на пи та ња код уго во ра 

13 Вид. Ga šo Kne že vić, Me ro dav no pra vo za tr go vač ki ugo vor o me đu na rod noj pro da ji 
ro be, dok tor ska di ser ta ci ja, Be o grad 1987, 201-207, ко ји сма тра да за пи та ње од го вор но сти за 
пре кид пре го во ра тре ба, на осно ву чл. 2 ЗРСЗ, фор му ли са ти по себ но ко ли зи о но пра ви ло 
ко је би упу ћи ва ло на при ме ну пра ву пре би ва ли шта ли ца ко је пре ки да пре го во ре (исти став 
је по но вљен у M. Di ka, G. Kne že vić, S. Sto ja no vić, 81 и 97).
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о на сле ђи ва њу, упр кос то ме што је уго вор о на сле ђи ва њу у до ма ћем пра ву 
ни штав прав ни по сао14. 

Ме ђу тим, мо же се по ста ви ти пи та ње, да ли је сми сле но на до пу ште ност, 
ма те ри јал ну пу но ва жност, ту ма че ње и прет по став ке за пре ста нак уго во ра 
о на сле ђи ва њу, те на ве за ност уго вор ног за ве шта о ца за овај уго вор при ме-
ни ти пра во по след њег др жа вљан ства уго вор ног за ве шта о ца, на ро чи то ако 
је он у вре ме за кљу че ња овог уго во ра имао др жа вљан ство јед не, а у вре ме 
смр ти др жа вљан ство дру ге др жа ве?15 На ма се чи ни да од го вор мо ра би ти 
од ре чан, јер на ова ма те ри јал но прав на пи та ња тре ба при ме ни ти пра во на 
ко је упу ћу је од го ва ра ју ћа тач ка ве зи ва ња (у овом слу ча ју др жа вљан ство) у 
вре ме за кљу че ња уго во ра о на сле ђи ва њу, а не у вре ме ка да он про из во ди 
на след но прав на деј ства (тј. у вре ме смр ти оста ви о ца). Ре тро ак тив на при ме-
на по след њег lex na ti o na lis-а оста ви о ца на на ве де на прав на пи та ња у су прот-
но сти је са ин те ре си ма прав ног про ме та и прав не си гур но сти, као и са ин-
те ре си ма са мих стра на ка (уго вор них за ве шта ла ца)16. По ред то га, мо же се 
по ста ви ти и пи та ње на ко ји на чин тре ба при ме ни ти ко ли зи о ну нор му из чл. 
30 ст. 1 ЗРСЗ код дво стра них уго во ра о на сле ђи ва њу, ка да су уго вор ни за-
ве шта о ци др жа вља нин раз ли чи тих др жа ва – тј. да ли пра ва обе др жа ве 
чи ји су они др жа вља ни тре ба при ме ни ти ку му ла тив но (обич на ку му ла ци ја 
или ди стри бу тив на ку му ла ци ја?)17 или, пак, тре ба при мен ти јед но од њих 
и то ко је? Од го вор на ова пи та ња „ни је ви дљив“ из са ме ко ли зи о не нор ме 
чл. 30 ст. 1 ЗРСЗ. Пре ма то ме, мо же се за кљу чи ти да ко ли зи о на нор ма из чл. 
30 ст. 1 ЗРСЗ (тач ни је, на чин на ко ји је по ста вље на ње на тач ка ве зи ва ња) 
ни је по год на за уго вор о на сле ђи ва њу од но сно да ово рас по ла га ње за слу чај 
смр ти не од го ва ра ње ном ra tio le gis-у, јер је очи глед но да за ко но да вац, при-
ли ком фор му ли са ња ове ко ли зи о не нор ме, уоп ште ни је имао у ви ду уго во ре 

14 Вид. и упор. Ti bor Va ra di, Be r na det Bor daš, Ga šo Kne že vić, Vla di mir Pa vić, Me đu na rod no 
pri vat no pra vo, Be o grad 2012, 341; A. Jak šić, 419-420; Slav ko Đor đe vic, „Pri va te in ter na ti o nal law 
re gi me of in ter vi vos con tracts who se wffects are post po ned to the de ath of the con trac ting party dis-
po sing of the pro perty – de le ge la ta and de le ge fe ren da“, Re vi ja za evrop sko pra vo 2-3/2015, 43. Уго-
вор о на сле ђи ва њу ни је не по знат до ма ћем пра ву, не го са мо ње го во за кљу че ње не про из во ди 
прав на деј ства пре ма до ма ћем пра ву (вид. чл. 179 За ко на о на сле ђи ва њу, Слу жбе ни гла сник РС, 
бр. 46/95, 101/2003 – од лу ка УСРС, 6/2017), уко ли ко је оно ме ро дав но за уго вор о на сле ђи ва њу. 
Ако је, пак, ме ро дав но стра но пра во пре ма ко јем је уго вор о на сле ђи ва њу пу но ва жан, он ће 
про из во ди ти деј ства и у на шем прав ном по рет ку, уко ли ко се ти ме не вре ђа до ма ћи јав ни по редак.

15 Исто пи та ње се мо же по ста ви ти и код од ре ђи ва ња ме ро дав ног пра ва за ма те ри јал ну 
пу но ва жност те ста мен та на осно ву чл. 30 ст. 1 ЗРСЗ. Вид. и упор. S. Đor đe vic, 56-57; Zla tan 
Meš kić, Slav ko Đor đe vić, ’Bo snia and Her ze go vi na’. In In ter na ti o nal Encyclo pa e dia of Laws:Pri va te 
In ter na ti o nal Law, edi ted by Bea Verschra e gen. Alp hen aan den Rijn, NL: Klu wer Law In ter na-
ti o nal, 2018, 135, 137.

16 Вид. ibid.
17 A. Jak šić, 420, за го ва ра ку му ла тив ну при ме ну оба lex na ti o na lis-а, не упу шта ју ћи се 

у бли жа раз ма тра ња.



о на сле ђи ва њу ко ји се мо гу свр ста ти у ње ну прав ну ка те го ри ју. Због то га, 
уго во ре о на сле ђи ва њу тре ба те ле о ло шки ре ду ко ва ти из по ља при ме не (прав не 
ка те го ри је) ко ли зи о не нор ме из чл. 30 ст. 1 ЗРСЗ и на ста лу прав ну пра зни ну 
по пу ни ти у скла ду са чл. 2 ЗРСЗ.

За пи та ње од го вор но сти због по вре де пра ва ин те лек ту ал не сво ји не та-
ко ђе не по сто ји по себ на ко ли зи о на нор ма у ЗРСЗ. Ако се има у ви ду да се 
ово пи та ње у на шем пра ву ква ли фи ку је као об лик ва ну го вор не од го вор но-
сти за ште ту, оно се мо же суп су ми ра ти под ко ли зи о ну нор му за ва ну го вор-
ну од го вор ност за ште ту из чл. 28 ст. 1 ЗРСЗ, ко ја упу ћу је на при ме ну пра ва 
ме ста где је рад ња из вр ше на или пра ва ме ста где је по сле ди ца на сту пи ла, 
за ви сно од то га ко је је од ова два пра ва по вољ ни је за оште ће ни ка (тзв. прин-
цип уби кви те та и по вољ ни јег пра ва за оште ће ног)18. Ме ђу тим, су бјек тив на 
пра ва ин те лек ту ал не сво ји не су те ри то ри јал но од но сно на ци о нал но огра-
ни че на (на че ло те ри то ри јал но сти), та ко да се њи хо ва прав на за шти та раз-
ли чи то уре ђу је од др жа ве до др жа ве, па се чак мо же до го ди ти да пра во 
ин те лек ту ал не сво ји ни по сто ји на те ри то ри ји јед не др жа ве и ужи ва прав ну 
за шти ту, а да на те ри то ри ји дру ге др жа ве то ни је слу чај19. То, за пра во, зна-
чи да се су бјек тив ним пра ви ма ин те лек ту ал не сво ји не пру жа за шти та на 
те ри то ри ји од ре ђе не др жа ве, ако она пре ма ње ном на ци о нал ном пра ву по-
сто је и ако је на те ри то ри ји те др жа ве до шло до њи хо ве по вре де20. Има ју ћи 
ово у ви ду, чи ни се да при ме на lex lo ci de lic ti com mis si из чл. 28 ЗРСЗ ни је 
аде кват на и при ме ре на (од но сно ни је пра вич на) за по вре де пра ва ин те лек-
ту ал не сво ји не, јер се мо же до го ди ти да пра во ин те лек ту ал не сво ји не у 
кон крет ном слу ча ју не по сто ји од но сно не ужи ва прав ну за шти ту у др жа ви 
у ко јој је до шло до ње го ве по вре де. Та ко ђе, у слу ча ју дис ло ка ци је штет не 
рад ње и по сле ди це не мо же се при ме ни ти прин цип по вољ ни јег пра ва за 
оште ће ног, јер у об зир је ди но мо же до ћи при ме на пра ва др жа ве на чи јој те-
ри то ри ји је по вре ђе но пра во ин те лек ту ал не сво ји не (под усло вом да оно у 
тој др жа ви по сто ји). Пре ма то ме, пи та ње ва ну го вор не од го вор но сти за ште-
ту на ста лу због по вре де пра ва ин те лек ту ал не сво ји не не од го ва ра ra tio le gis 
ко ли зи о не нор ме из чл. 28 ЗРСЗ (од но сно ње ном на чи ну ко ли зи о ног ве зи ва-
ња, тј. ње ној тач ки ве зи ва ња), те га тре ба те ле о ло шки ре ду ко ва ти из по ља 
ње не при ме не и на ста лу прав ну пра зни ну по пу ни ти у скла ду са чл. 2 ЗРСЗ. 

Слич но је и са пи та њем од го вор но сти за по вре ду пра ва кон ку рен ци је. 
Ово прав но пи та ње, за ко је не по сто ји по себ на ко ли зи о на нор ма у ЗРСЗ, у 

18 Вид. Слав ко Ђор ђе вић, Ме ро дав но пра во за ин тер нет-де лик те, ма ги стар ски рад, 
Бе о град 2006, 164.

19 О на че лу те ри то ри јал но сти су бјек тив них пра ва ин те лек ту ал не сво ји не вид. ви ше код 
Сло бо дан Мар ко вић, Ду шан По по вић, Пра во ин те лек ту ал не сво ји не, Бе о град 2015, 317-318.

20 Вид. и упор. Bernd von Hof fmann (вон Хоф ман), Kar sten Thorn (Торн), In ter na ti o na les 
Pri va trecht, München 2007, 497-498; J. Krop hol ler, 2001, 517-518.
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на шем пра ву се, та ко ђе, ква ли фи ку је као по себ на вр ста гра ђан ско прав ног 
де лик та ко је се, да кле, мо же суп су ми ра ти под ко ли зи о ну нор му из чл. 28 
ЗРСЗ21. Ме ђу тим, при ме на прин ци па уби кви те та и по вољ ни јег пра ва из чл. 
28 ст. 1 ЗРСЗ ни је при клад на за од ре ђи ва ње ме ро дав ног пра ва за од го вор-
ност због по вре де пра ва кон ку рен ци је, јер се ова по вре да огле да у ко ли зи ји 
по слов них ин те ре са кон ку ре на та и кр ше њу пра ва по тро ша ча као тре ћих 
ли ца на тр жи шту од ре ђе не др жа ве22 (тј. по вре да „по га ђа“ тр жи ште јед не 
др жа ве23) чи ји (јав ни) ин те ре си зах те ва ју да се „обез бе ди“ сло бод на кон ку-
рен ци ја24. Има ју ћи у ви ду да прин цип уби кви те та и по вољ ни јег пра ва из чл. 
28 ЗРСЗ во ди ра чу на са мо ин те ре си ма оште ће ног и штет ни ка, а не и о јав ним 
ин те ре си ма др жа ве на чи јем тр жи шту је до шло до по вре де сло бод не кон ку-
рен ци је, очи глед но је да пи та ње од го вор но сти за по вре ду пра ва кон ку рен-
ци је не од го ва ра ra tio le gis ко ли зи о не нор ме из чл. 28 ЗРСЗ, тј. ње ној тач ки 
ве зи ва ња25, та ко да ово пи та ње тре ба те ле о ло шки ре ду ко ва ти из по ља ње не 
при ме не и на ста лу прав ну пра зни ну по пу ни ти у скла ду са чл. 2 ЗРСЗ.

3. ИЗ ГРАД ЊА НО ВИХ КО ЛИ ЗИ О НИХ НОР МИ ЗА ТЕ ЛЕ О ЛО ШКИ  
РЕ ДУ КО ВА НА ПРАВ НА ПИ ТА ЊА У СКЛА ДУ СА ЧЛ. 2 ЗРСЗ

3.1. О при ме ни чл. 2 ЗРСЗ на те ле о ло шки ре ду ко ва на  
прав на пи та ња 

Пре ма чл. 2 ЗРСЗ, прав не пра зни не у до ма ћем ко ли зи о ном пра ву по пу-
ња ва ју се сход ном при ме ном од ре да ба и на че ла ЗРСЗ, на че ла до ма ћег прав-
ног по рет ка и на че ла ме ђу на род ног при ват ног пра ва. У до ма ћој ли те ра ту ри 
је за у зет став да ор ган при ме не пра ва ни је ду жан да по шту је ре до след на-
ве де них на чи на (из во ра) за по пу ња ва ње прав них пра зни на, већ их мо же 
ко ри сти ал тер на тив но или ком би но ва но, ка ко би про на шао нај по де сни је 
ко ли зи о но ре ше ње за да то пи та ње26. Ми се, у би ти, сла же мо са овим ста вом, 

21 Вид. С. Ђор ђе вић (2006), 167.
22 Вид. и упор. Ja cob For tu nat Stagl (Штагл), „Un fa ir Com pe ti tion on the In ter net – „Ro me 

II“ and Yugo slav Act con cer ning Pri va te In ter na ti o nal Law of 1983“, Два де сет го ди на За ко на о 
ме ђу ан род ном при ват ном пра ву, Збо р ник ра до ва, Ниш, 2003, стр. 219-232, 222; B. von Hof-
fmann, K. Thorn, 501-504; A. Jak šić, 472-473; J. Krop hol ler, 516; С. Ђор ђе вић (2006), 167.

23 Вид. ibid.
24 Упор. B. von Hof fmann, K. Thorn, 501-502.
25 У том сми слу A. Jak šić, 472-473; B. von Hof fmann, K. Thorn, 501.
26 Вид. и упор. M. Di ka, G. Kne že vić, S. Sto ja no vić, 12-13; T. Va ra di et al, 78-79; М. Ста-

ни ву ко вић, М. Жив ко вић, 67; A. Jak šić, 99-100; S. Đođ re vić, Z. Meš kić, 31; Slav ko Đor đe vić, 
„Odre đi va nje me ro dav nog pra va za di rek tan zah tev oš te će nog pre ma štet ni ko vom osi gu ra va ču u 
me đu na rod nom pri vat nom pra vu Re pu bli ke Sr bi je“, Evrop ska re vi ja za pra vo osi gu ra nja 1/2015, 12.
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с тим што сма тра мо да се прав не пра зни не нај че шће по пу ња ва ју ком би но-
ва ном при ме ном на ве де них из во ра.

Ме ђу тим, ка да се по сто ја ње прав них пра зни на утвр ди те ле о ло шком 
ре дук ци јом ко ли зи о них нор ми, сход на при ме на од ред би ЗРСЗ, по пра ви лу, 
ни је по год на за њи хо во по пу ња ва ње. На и ме, под сход ном при ме ном од ре-
да ба ЗРСЗ тре ба раз у ме ти њи хо ву ана лог ну при ме ну (прав на/за кон ска ана-
ло ги ја) на прав не од но се и прав на пи та ња ко ја уоп ште ни су об у хва ће на 
ко ли зи о ним нор ма ма у ЗРСЗ. То зна чи да се на је дан прав ни од нос или 
прав но пи та ње, ко је се не мо же суп су ми ра ти ни под јед ну ко ли зи о ну нор му 
у ЗРСЗ, мо же при ме ни ти она ко ли зи о на нор ма из ЗРСЗ ко ја уре ђу је сли чан 
прав ни од нос или прав но пи та ње и ко ја са др жи та кву тач ку ве зи ва ња ко ја 
од го ва ра том прав ном од но су од но сно прав ном пи та њу27 (што се утвр ђу је 
вред но ва њем ре ле ват них ко ли зи о но прав них и ма те ри јал но прав них ин те ре-
са). Ако се има у ви ду да за те ле о ло шки ре ду ко ва на прав на пи та ња већ по-
сто је ко ли зи о не нор ме у ЗРСЗ под чи је се прав не ка те го ри је она мо гу суп-
су ми ра ти (а из ко јих су, због су прот но сти са њи хо вим ra tio le gis, ре ду ко ва-
на), углав ном ни је мо гу ће „про на ћи“ не ку дру гу ко ли зи о ну нор му у ЗРСЗ 
чи ја прав на ка те го ри ја мо же об у хва ти ти прав не од но се и прав на пи та ња 
слич ним они ма ко ја су те ле о ло шки ре ду ко ва на и ко ја, при том, са др жи по-
год ну (од но сно пра вич ну) тач ку ве зи ва ња. Пре ма то ме, прав не пра зни не у 
ЗРСЗ, ко је су утвр ђе не те ле о ло шком ре дук ци јом ко ли зи о них нор ми овог 
за ко на, по пу ња ва ју се, нај че шће, та ко што се за „ре ду ко ва не“ прав не од но се 
или прав на пи та ња из гра ђу ју но ве ко ли зи о не нор ме на осно ву ком би но ва не 
при ме не на че ла ЗРСЗ, на че ла до ма ћег прав ног по рет ка и на че ла ме ђу на род-
ног при ват ног пра ва. 

У из ла га њи ма, ко ја сле де, освр ну ће мо се на сва на че ла ко ја су у чл. 2 
ЗРСЗ на ве де на као из во ри по пу ња ва ња прав них пра зни на. С об зи ром да 
ре до след њи хо вог на во ђе ња у овој од ред би не ма по се бан прав ни зна чај, сма-
тра мо да је ло гич но да, нај пре, об ра ди мо на че ла ме ђу на род ног при ват ног 
пра ва ко ја про жи ма ју ову гра ну пра ва у це ли ни, за тим на че ла ЗРСЗ-а ко ја 
је до ма ћи за ко но да вац обра зо вао на осно ву оп штих на че ла ме ђу на род ног 
при ват ног пра ва и, на кра ју, на че ла до ма ћег прав ног по рет ка.

3.2. На че ла ме ђу на род ног при ват ног пра ва

Под сход ном при ме ном на че ла ме ђу на род ног при ват ног пра ва у сми слу 
чл. 2 ЗРСЗ тре ба раз у ме ти оп шта на че ла ове гра не пра ва на осно ву ко јих се 
мо гу из гра ди ти но ве ко ли зи о не нор ме за прав не од но се или прав на пи та ња 

27 Да кле, мо ра се утвр ди ти да по сто ји тзв. раз лог слич но сти ко ји „ак ти ви ра“ ана лог ну 
при ме ну од го ва ра ју ће прав не (ко ли зи о не) нор ме (вид. ви ше V. Vo di ne lić, 175-176; R. Zip pe-
li us, 55, 60-61; F. Bydlin ski, 85-89).
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у по гле ду ко јих по сто је прав не пра зни не у ЗРСЗ. С об зи ром да за ко но да вац 
ни је из ри чи то од ре дио ова на че ла, тај за да так је пре пу штен ли те ра ту ри и 
суд ској прак си.

Основ но и нај ва жни је на че ло ме ђу на род ног при ват ног пра ва (и исто-
вре ме но ЗРСЗ-а) је сте на че ло нај бли же ве зе. Ово на че ло на ла же да за од ре-
ђе ни прав ни од нос или прав но пи та ње са еле мен том ино стра но сти (тј. за 
од ре ђе ну прав ну ка те го ри ју) тре ба из гра ди ти ко ли зи о ну нор му са та квом 
тач ком ве зи ва ња ко ја in ab strac to (у ап страк нтом сми слу) упу ћу је на при-
ме ну пра ва др жа ве са ко јим да ти од нос или да то пи та ње сто ји у нај бли жој 
ве зи и ко ја, след стве но то ме, пред ста вља ra tio le gis те ко ли зи о не нор ме28. 
Упу ћи ва њем на прав ни по ре дак са ко јим по сто ји нај бли жа ве за оства ру је се 
тзв. ме ђу на род но при ват но прав на (ко ли зи о но прав на) пра вич ност29.

Да би се in ab strac to (при ли ком из град ње ко ли зи о не нор ме) утвр ди ло 
са ко јом др жа вом од ре ђе ни прав ни од нос или прав но пи та ње сто ји у нај бли-
жој ве зи и ти ме ус по ста вио ra tio le gis ко ли зи о не нор ме, по треб но је из вр ши ти 
вред но ва ње раз ли чи тих ти пич них ме ђу на род но при ват но прав них (ко ли зи-
о но прав них) ин те ре са ко ји ука зу ју на пер со нал ну, ма те ри јал ну (ствар ну) и 
те ри то ри јал ну по ве за ност прав ног од но са или прав ног пи та ња са јед ном или 
ви ше др жа ва30. Реч је о ин те ре си ма стра на ка ко ји зах те ва ју при ме ну пра ва 
др жа ве са ко јом је јед на или ви ше њих бли ско по ве за на31, о ин те ре си ма 
прав ног про ме та ко ји зах те ва ју из град њу ја сних и пред ви ди вих ко ли зи о них 
пра ви ла у ци љу олак ша ног и си гур ног од ви ја ња пре ко гра нич ног прав ног 
про ме та32, за тим о ин те ре си ма прав ног по рет ка ко ји се огле да ју у оства ре њу 

28 Вид. и упор. G. Ke gel, 54-56; G. Ke gel, K. Schu rig, 114-17; J. Krop hol ler, 24-26; A. Jun-
ker, 58 и да ље; A. Jak šić, 49; S. Đor đe vić, Z. Meš kić, 21-22.

29 Ibid. 
30 О ин те ре си ма у ме ђу на род ном при ват ном пра ву ви ди G. Ke gel, 54 и да ље; G. Ke gel, 

K. Schu rig, 112 и да ље; A. Jun ker, 65 и да ље. Код нас вид. A. Jak šić, 57 и да ље.
31 Вред но ва ње ме ђу на род но при ват но прав них ин те ре са стра на ка се раз ли чи то вр ши 

ка да у прав ном од но су уче ству је јед на стран ка и ка да уче ству је ви ше стра на ка. У пр вом 
слу ча ју се узи ма да је ин те рес јед не стран ке да се на њен прав ни ста тус при ме ни пра во оне 
др жа ве са ко јом је она у нај бли жој ве зи (нпр. пра во ње ног др жа вљан ства или пре би ва ли шта), 
док се у дру гом слу ча ју те жи уса гла ша ва њу ин те ре са свих стра на ка (нпр. при ме на пра ва 
за јед нич ног др жа вљан ства или за јед нич ког пре би ва ли шта) или се да је пред ност ин те ре си-
ма јед не стран ке у од но су на оста ле (нпр. при ме на пра ва др жа ве пре би ва ли шта ду жни ка 
ка рак те ри стич не пре ста ци је, а не дру ге уго вор не стра не), али опет у ци љу да се на тај на чин 
„про на ђе“ нај бли жа ве за са пра вом не ке др жа ве. Вид. и упор. G. Ke gel, 56-57; G. Ke gel, K. 
Schu rig, 118-120; A. Jak šić, 59; A. Jun ker, 66.

32 Ја сна и пред ви ди ва ко ли зи о на пра ви ла, на ко ја се стран ке мо гу уна пред осло ни ти, 
олак ша ва ју и оси гу ра ва ју од ви ја ње пре ко гра нич ног прав ног про ме та (та ко од но сно у том 
сми слу A. Jak šić, 60; G. Ke gel, 58; A. Jun ker, 66-67; J. Krop hol ler, 144-146). У ин те ре су олак-
ша ња и за шти те прав ног про ме та фор му ли са на су сле де ћа ко ли зи о на пра ви ла: ал тер на тив-
на при ме на lex ca u se и lo cus re git ac tum на фор му прав ног по сла (ко ја пред ста вља из раз 
на че ла in fa vo rem ne go tii), lex rei si tae за ствар на пра ва, lex lo ci de lic ti com mi si за гра ђан ско-
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уну тра шње и ме ђу на род не хар мо ни је од лу чи ва ња и ко ји до при но се оства-
ре њу прав не си гур но сти и пред ви ди во сти33 и, нај зад, о ин те ре си ма др жа ве 
ко ји се мо гу огле да ти у по тре би да се из гра де та кве ко ли зи о не нор ме ко је 
би упу ћи ва ле на че шћу при ме ну до ма ћег пра ва34. Ме ђу овим ин те ре си ма не 
по сто ји ни ка кав хи је рар хиј ски од нос, већ се њи хов по је ди нач ни зна чај (од-
но сно пред ност јед них ин те ре са у од но су на дру ге) утвр ђу је у од но су на 
од ре ђе ну прав ну ка те го ри ју од но сно на од ре ђе ни прав ни од нос или прав но 
пи та ње са еле мен том ино стра но сти35. Пре ма то ме, вред но ва њем ових ин те-
ре са вр ши се „уо би ли ча ва ње“ на че ла нај бли же ве зе у од го ва ра ју ћу тач ку 
ве зи ва ња ко ја упу ћу је на ме ро дав но пра во за прав ну ка те го ри ју ко ја је да та 
у од ре ђе ној ко ли зи о ној нор ми, чи ме је исто вре ме но од ре ђен ra tio le gis те 
ко ли зи о не нор ме36. На овај на чин се ко ли зи о но прав ним упу ћи ва њем мо же 
до ћи до при ме не пра ва би ло ко је др жа ве, што зна чи да су из угла ме ђу на-
род ног при ват ног пра ва прав ни по ре ци свих др жа ва на све ту рав но прав ни, 
чи ме се ус по ста вља на че ло уни вер зал но сти и рав но прав но сти ко је се „при-
род но на сла ња“ на на че ло нај бли же ве зе37.

Ме ђу тим, у до ма ћој ли те ра ту ри је за у зе то ста но ви ште да под на че ли ма 
ме ђу на род ног при ват ног пра ва тре ба пр вен стве но раз у ме ти кон крет на оп-
ште при хва ће на ко ли зи о на пра ви ла ко ја за ко но дав ци раз ли чи тих др жа ва 
пред ви ђа ју за прав не од но се и прав на пи та ња ко ја ни су уре ђе на у ЗРСЗ38. 
Ово ста но ви ште ве ро ват но има у ви ду чи ње ни цу да у упо ред ном ме ђу на-
род ном при ват ном пра ву по сто ји бо га та „ри зни ца“ ква ли тет них ко ли зи о них 
пра ви ла ко ја су ши ро ко при хва ће на, а на ко ја се до ма ћи ор ган при ме не пра ва 

прав не де лик те. Вид. и упор. G. Ke gel, 58-59; G. Ke gel, K. Schu rig, 120-121; J. Krop hol ler, 
141-146; A. Jun ker, 67; A. Jak šić, 60.

33 Вид. ви ше G. Ke gel, K. Schu rig, 122-127; A. Jun ker, 67-70; A. Jak šić, 62-66.
34 Вид. ви ше A. Jak šić, 61-62; J. Krop hol ler, 31; G. Ke gel, K. Schu rig, 130-132.
35 Вид. G. Ke gel, 56; G. Ke gel, K. Schu rig, 117 и да ље; A. Jun ker, 66; A. Jak šić, 58-59.
36 Тре ба ис та ћи да се на че ло нај бли же ве зе у ко ли зи о ним нор ма ма не оства ру је у свим 

др жа ва ма на све ту на исти на чин. На при мер, у не ким др жа ва ма ко ли зи о не нор ме за ста ту-
сне и по ро дич не од но се са еле мен том ино стра но сти са др же др жа вљан ство као при мар ну 
тач ку ве зи ва ња, док се у дру гим др жа ва ма, као тач ка ве зи ва ња за ове од но се, узи ма уо би-
ча је но бо ра ви ште или пре би ва ли ште. То зна чи да је кон кре ти за ци ја на че ла нај бли же ве зе 
у ко ли зи о ним нор ма ма у ве ли кој ме ри усло вље на на ци о нал ном за ко но дав ном по ли ти ком 
од ре ђе не др жа ве, па је мо жда за то ис прав ни је го во ри ти о при ме ни пра ва др жа ве са ко јим 
је прав ни од нос „бли ско по ве зан“ (ста ту сни од но си фи зич ког ли ца су у бли ској ве зи и са 
пра вом ње го вог др жа вљан ства и са пра вом ње го вог уо би ча је ног бо ра ви шта), не го о при ме-
ни пра ва са ко јим по сто ји „на бли жа ве за“. По ред то га, по је ди ним ко ли зи о ним но ра ма ни је 
при мар ни циљ оства ре ње на че ла нај бли же ве зе, иа ко ода бра на тач ка ве зи ва ња упу ћу је на 
пра во са ко јим је да ти од нос у бли ској ве зи (нпр. ал тер на тив не ко ли зи о не нор ме при мар но 
има ју за циљ да се при ме ни оно од ал тер на тив но по ну ђе них пра ва ко је да је нај по вољ ни ји 
ма те ри јал но прав ни ре зул тат). Вид. и упор. J. Krop hol ler, 27-28.

37 Вид. и упор. S. Đor đe vić, Z. Meš kić, 21-22.
38 Та ко М. Ста ни ву ко вић, М. Жив ко вић, 68.
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мо же осло ни ти при ли ком по пу ња ва ња прав них пра зни на у ЗРСЗ. По ред 
то га, пре у зи ма њем оп ште при хва ће них (од но сно ши ро ко рас про стра ње них) 
ко ли зи о них пра ви ла из упо ред ног пра ва ста вља се у пр ви план ин те рес за 
оства ре њем ме ђу на род не хар мо ни је од лу чи ва ња39, као осо бен ин те рес прав-
ног по рет ка. У кон тек сту по пу ња ва ња прав них пра зни на у ЗРСЗ, то би зна-
чи ло да за од ре ђе ни прав ни од нос или прав но пи та ње тре ба из гра ди ти ко-
ли зи о но пра ви ло ко је је ши ро ко при хва ће но у у упо ред ном пра ву, тј. ко је је 
при хва ће но у ве ћи ни др жа ва у Евро пи и све ту, јер се ти ме обез бе ђу је да се 
на тај од нос од но сно на то пи та ње при ме ни исто ме ро дав но пра во ко је би 
се при ме ни ло и у стра ним др жа ва ма, што би у крај њем ис хо ду тре ба ло да 
до ве де до истог ма те ри јал но прав ног ре ше ња (код нас и у дру гим др жа ва ма), 
тј. до оства ре ња ме ђу на род не хар мо ни је од лу чи ва ња из ме ђу на ше др жа ве 
и стра них др жа ва ко је при хва та ју ово исто ко ли зи о но пра ви ло. Ми се, у би-
ти, сла же мо са из не тим ста вом до ма ће ли те ра ту ре и сма тра мо да ин те рес 
оства ре ња ме ђу на род не хар мо ни је од лу чи ва ња тре ба да има по се бан зна чај, 
на ро чи то за то што се у упо ред ном пра ву мо гу про на ћи ква ли тет на ко ли зи-
о на пра ви ла ко ја се мо гу (у це ли ни или де ли мич но) пре у зе ти или по слу жи ти 
као узор за из град њу но вих ко ли зи о них пра ви ла у ци љу по пу ња ва ња прав-
них пра зни на у ЗРСЗ. Ме ђу тим, исто та ко сма тра мо да се не сме ју за не ма-
ри ти оста ли ко ли зи о но прав ни ин те ре си ко ји ути чу на из град њу ап стракт них 
ко ли зи о них нор ми, као ни по себ на на че ла ЗРСЗ ко ја пред ста вља ју из раз 
до ма ће за ко но дав не по ли ти ке.

3.3. На че ла ЗРСЗ

Под сход ном при ме ном на че ла ЗРСЗ (у сми слу чл. 2 овог за ко на) тре ба, 
та ко ђе, раз у ме ти њи хо ву при ме ну у ци љу из град ње од го ва ра ју ћег ко ли зи о-
ног пра ви ла за од ре ђе ни прав ни од нос или прав но пи та ње у по гле ду ко јег 
по сто ји прав на пра зни на у ЗРСЗ. Ни ова на че ла за ко но да вац ни је из ри чи то 
од ре дио.

Из ЗРСЗ се мо гу ап стра хо ва ти оп шта на че ла, ко ја про жи ма ју цео за кон, 
као и по себ на на че ла ко ја ва же за ко ли зи о но прав но уре ђе ње по је ди них при-
ват но прав них од но са од но сно од ре ђе не прав не ма те ри је у ЗРСЗ. Као што 
смо већ ис та кли, оп ште од но сно основ но на че ло ме ђу на род ног при ват ног 
пра ва и исто вре ме но ЗРСЗ-а је сте на че ло нај бли же ве зе40 (за јед но са на че лом 

39 Оства ре ње ме ђу на род не хар мо ни је од лу чи ва ња зна чи да се о јед ном прав ном од но-
су мо ра од лу чи ва ти на исти на чин, без об зи ра у ко јој др жа ви се од лу ка до но си. Вид. G. 
Ke gel, 59-60; G. Ke gel, K. Schu rig, 122-123; A. Jun ker, 68-69; A. Jak šić, 63-66; S. Đor đe vić, Z. 
Meš kić, 23.

40 Та ко и М. Ста ни ву ко вић, М. Жив ко вић, 67; A. Jak šić, 49, 100; S. Đor đe vić, Z. Meš kić, 
21-22.



486

Др Слав ко Ж. Ђор ђе вић, Те ло ло шка ре дук ци ја ко ли зи о них нор ми и по пу ња ва ње... (стр. 473–494)

уни вер зал но сти и рав но прав но сти41), та ко да све што је го ре ре че но о овом 
на че лу и ње го вом „уоб ли ча ва њу“ у од го ва ра ју ће тач ке ве зи ва ња пу тем вред-
но ва ња раз ли чи тих ко ли зи о но прав них ин те ре са ва жи и ов де. Ка да је, пак, 
реч о по себ ним на че ли ма ко ја ва же за од ре ђе ну вр сту при ват но прав них 
од но са у ЗРСЗ, она су на ста ла као ре зул тат (ап стракт не) кон кре ти за ци је 
оп штег на че ла нај бли же ве зе од но сно као ре зул тат вред но ва ња ко ли зи о но-
прав них и ма те ри јал но прав них ин те ре са (ин те ре са и вред но сти до ма ћег 
прав ног по рет ка) ко је је из вр шио до ма ћи за ко но да вац, та ко да пред ста вља-
ју из раз до ма ће за ко но дав не по ли ти ке у обла сти ме ђу на род ног при ват ног 
пра ва. Ова по себ на на че ла се утвр ђу ју ана ли зом од ре да ба ЗРСЗ ко ја уре ђу-
ју од ре ђе не прав не од но се са еле мен том ино стра но сти42. Та ко се ана ли зом 
од ре да ба ко је уре ђу ју ста ту сне, по ро дич не и на след не од но се са еле мен том 
ино стра но сти43 мо же утвр ди ти на че ло при ме не пра ва др жа вљан ства на осно-
ву ко јег се од ре ђу је ме ро дав но пра во за ове од но се44. До ма ћи за ко но да вац 
је од лу чио да је у ин те ре су стра на ка да се у овим од но си ма при мар но при-
ме ни пра во др жа ве чи је су оне (или јед на од њих) др жа вља ни, те да са тим 
пра вом по сто ји нај бли жа ве за, а не са пра вом др жа ве у ко јој има ју пре би ва-
ли ште или уо би ча је но бо ра ви ште. За тим, ана ли зом ко ли зи о них нор ми ко је 
се од но се на брач не од но се (за кљу че ње, деј ства и раз вод бра ка) мо же се 
из ву ћи на че ло за бра не ко ли зи о но прав не дис кри ми на ци је по по лу ко је има 
сво је уте ме ље ње у до ма ћем ма те ри јал но прав ном на че лу рав но прав но сти 
по ло ва45. Ово на че ло под ра зу ме ва да се при ли ком од ре ђи ва ња ме ро дав ног 
пра ва мо ра под јед на ко во ди ти ра чу на о ин те ре си ма оба су пру жни ка46, што 
има за по сле ди цу да се под јед на ко узи ма ју у об зир пра ва др жа ва чи ји су они 
др жа вља ни ни или се те жи при ме ни не ког дру гог пра ва са ко јим су оба су-
пру жни ка од но сно њи хов брач ни од нос у бли ској ве зи (нпр. пра во др жа ве 
за јед нич ког пре би ва ли шта). Да ље, ана ли зом ко ли зи о них нор ми за уго во ре 
из чл. 20 ЗРСЗ (ко је се при ме њу ју у од су ству стра нач ке ау то но ми је во ље) 
мо же се утвр ди ти на че ло при ме не пра ва пре би ва ли шта од но сно се ди шта 
ду жни ка ка рак те ри стич не пре ста ци је, ана ли зом ко ли зи о них нор ми из чл. 7 
ЗРСЗ (фор ма прав ног по сла) и чл. 31 ЗРСЗ (фор ма те ста мен та) мо же се из ву-
ћи на че ло in fa vo rem ne go tii ко је има за циљ при ме ну оног пра ва пре ма ко јем 
је од ре ђе ни прав ни по сао пу но ва жан47 итд.

Пре ма на шем ми шље њу, по себ на на че ла ЗРСЗ су ве о ма зна чај на за по-
пу ња ва ње прав них пра зни на у скла ду са чл. 2 ЗРСЗ и од њих се рет ко мо же 

41 Вид. и упор. S. Đor đe vić, Z. Meš kić, 21-22.
42 Та ко и М. Ста ни ву ко вић, М. Жив ко вић, 67.
43 Вид. од ред бе чл. 30 до 45 ЗРСЗ.
44 Та ко М. Ста ни ву ко вић, М. Жив ко вић, 67.
45 Та ко и A. Jak šić, 58.
46 Та ко М. Ста ни ву ко вић, М. Жив ко вић, 67-68.
47 Вид. и упор. ibid. 67.
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од сту пи ти при ли ком из град ње ко ли зи о не нор ме за не ко прав но пи та ње 
ко је при па да ма те ри ји у ко јој ова на че ла ва же. Ово из раз ло га што би се њи-
хо вим иг но ри са њем мо гло ство ри ти ко ли зи о но пра ви ло ко је дра стич но од-
сту па од пра ви ла ко ја ва же у да тој ма те ри ји, чи ме се на пу шта „дух“ ЗРСЗ-а. 
Ипак, од сту па ња од ових на че ла су мо гу ћа, на ро чи то ка да се вред но ва њем 
свих ре ле ват них ко ли зи о но прав них и ма те ри јал но прав них ин те ре са не дво-
сми сле но утвр ди да по себ но на че ло ЗРСЗ ни ка ко ни је при клад но за од ре ђе-
но прав но пи та ње у по гле ду ко јег по сто ји прав на пра зни на у овом за ко ну, 
иа ко оно при па да ма те ри ји у ко јој ово по себ но на че ло ва жи.

3.4. На че ла до ма ћег прав ног по рет ка

Под на че ли ма до ма ћег прав ног по рет ка, на ко је упу ћу је чл. 2 ЗРСЗ, 
тре ба раз у ме ти не са мо основ на прав на на че ла ко ја су угра ђе на у те ме ље 
на шег др жав ног и прав ног по рет ка и о ко ји ма се увек во ди ра чу на при ли ком 
из град ње, ту ма че ња и при ме не сва ке прав не нор ме, па и ко ли зи о них нор ми 
(на че ло вла да ви не пра ва48, на че ло јед на ко сти49, на че ло не по сред не при ме не 
прав них нор ми о људ ским и ма њин ским пра ви ма50), не го и на че ла гра ђан-
ског и тр го вин ског пра ва (од но сно на че ла ко ја су ка рак те ри стич на за од ре-
ђе ну гра ђан ско прав ну или тр го вин ско прав ну ма те ри ју) ко ји ма се шти те 
раз ли чи ти ма те ри јал но прав ни ин те ре си у гра ђан ско прав ним и тр го вин ско-
прав ним од но си ма и чи ји је не по сред ни ути цај на из град њу ко ли зи о них 
нор ми у ЗРСЗ кон крет ни ји и ви дљи ви ји. На и ме, ин те ре си и вред но сти до-
ма ћег прав ног по рет ка ну жно ути чу на из град њу до ма ћих ко ли зи о них нор-
ми у ко ји ма до би ја ју свој ко ли зи о но прав ни из раз (што је, као што смо го ре 
већ по ка за ли, ви дљи во у ЗРСЗ51), јер до ма ће ко ли зи о но пра во ну жно по чи-
ва на вред но сти ма до ма ћег прав ног по рет ка чи ји је са став ни део52. Оту да, 
при ме ну на че ла до ма ћег прав ног по рет ка у ци љу по пу ња ва ња прав них пра-
зни на у скла ду са чл. 2 ЗРСЗ тре ба схва ти ти као ну жну по тре бу да се узму 
у об зир сви ре ле вант ни ин те ре си и вред но сти до ма ћег пра ва ко ји су нео п-
ход ни за из град њу но вих ко ли зи о них нор ми за од ре ђе не прав не од но се или 
прав на пи та ња.

У прет ход ним из ла га њи ма смо спо ме ну ли да у ме ђу на род ном, упо ред-
ном и до ма ћем пра ву ин те ле ку тал не сво ји не ва жи на че ло те ри то ри јал но сти 

48 Вид. чл. 3 Уста ва Ре пу бли ке Ср би је, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 98/2006.
49 Вид. чл. 21 Уста ва Ре пу бли ке Ср би је.
50 Вид. чл. 18 Уста ва Ре пу бли ке Ср би је.
51 Већ смо ис та кли да на че ло за бра не ко ли зи о но прав не дис кри ми на ци је по по лу, ко је 

као по себ но на че ло про жи ма ЗРСЗ, предствља ко ли зи о но прав ни из раз ма те ри јал но прав ног 
на че ла рав но прав но сти по ло ва.

52 Вид. пре свих J. Krop hol ler, 33. Код нас та ко A. Jak šić, 58.
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(тј. на че ло ва же ња су бјек тив них пра ва ин те лек ту ал не сво ји не на те ри то ри-
ји од ре ђе не др жа ве) ко је сва ка ко ути че на из град њу ко ли зи о них нор ми за 
пу но ва жа ност, деј ства, тра ја ње, пре ста нак и по вре ду ових пра ва. Та ко ђе, 
на че ло сло бод не кон ку рен ци је ко је ва жи на тр жи шту од ре ђе не др жа ве тре-
ба узе ти у об зир при ли ком из град ње ко ли зи о не нор ме за по вре ду пра ва 
кон ку рен ци је ко ја се вр ши рад ња ма кон ку ре на та на том тр жи шту53. Слич но 
је и са дру гим на че ли ма ко ја ва же у гра ђан ском и тр го вин ском пра ву. На 
при мер, на че ло за шти те сла би је уго вор не стра не, ко јим се од ли ку је до ма ће 
пра во за шти те по тро ша ча54, тре ба ло би да ути че на из град њу ко ли зи о них 
нор ми за по тро шач ке уго во ре, та ко што би се код ових уго во ра огра ни чи ла 
ау то но ми ја во ље и, под од ре ђе ним усло ви ма, обез бе ди ла при ме на пра ва 
др жа ве са ко јом је по тро шач у нај бли жој ве зи55. 

3.5. При ме ри из град ње но вих ко ли зи о них нор ми  
у скла ду са чл. 2 ЗРСЗ

Као што смо већ ис та кли, прав не пра зни не у ЗРСЗ, ко је су утвр ђе не 
те ле о ло шком ре дук ци јом, по пу ња ва ју се, по пра ви лу, из град њом но вих ко-
ли зи о них нор ми на осно ву ком би но ва не при ме не на че ла ЗРСЗ, на че ла до ма-
ћег прав ног по рет ка и на че ла ме ђу на род ног при ват ног пра ва. При том, има-
ју ћи у ви ди прет ход на из ла га ња, очи глед но је да се сва ова на че ла ко ри сте 
у ци љу оства ре ња на че ла нај бли же ве зе од но сно из град ње та квог ко ли зи о ног 
пра ви ла за од ре ђе ни прав ни од нос или прав но пи та ње ко је (на кон вред но-
ва ња свих ре ле вант них ко ли зи о но прав них и ма те ри јал но прав них ин те ре са) 

53 Вид. и упор. A. Jak šić, 473.
54 Вид. За кон о за шти ти по тро ша ча, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 62/2014, 6/2016 – др. 

за кон и 44/2018 – др. за кон.
55 У ЗРСЗ не по сто је по себ не ко ли зи о не нор ме за по тро шач ке уго во ре ко ји ма се шти-

те по тро ша чи на „те ре ну“ ме ђу на род ног при ват ног пра ва, иа ко њи хо ва за шти та сна жно 
до ла зи до из ра жа ја у по зи тив ном ма те ри јал ном пра ву. Има ју ћи у ви ду овај „вред но сни 
дис ба ланс“ из ме ђу до ма ћег ма те ри јал ног и до ма ћег ко ли зи о ног пра ва, мо же се по ста ви ти 
пи та ње да ли по тро шач ке уго во ре тре ба те ле о ло шки ре ду ко ва ти из ко ли зи о них нор ми из 
чл. 19 и 20 ЗРСЗ и, при том, утвр ди ти да у по гле ду њих по сто ји прав на пра зни на ко ју тре ба 
по пу ни ти у скла ду са чл. 2 ЗРСЗ? Од го вор на ово пи та ње зах те ва де таљ ни ју ана ли зу за ко-
ју у овом ра ду, на жа лост, не ма до вољ но про сто ра. Ме ђу тим, ако би смо до шли до за кључ ка 
да се по тро шач ки уго во ри мо гу те ле о ло шки ре ду ко ва ти из чл. 19 и 20 ЗРСЗ, но ва ко ли зи о-
на пра ви ла за ове уго во ре, ко ја би се из гра ди ла у скла ду са чл. 2 ЗРСЗ, тре ба ла би да огра-
ни че ау то но ми ју во љу стра на ка и да упу те на при ме ну пра ва др жа ве у ко јој по тро шач има 
пре би ва ли ште, под усло вом да тр го вац оба вља сво ју де лат ност у овој др жа ви или је на њу 
усме ра ва (вид. ко ли зи о не нор ме за по тро шач ке уго во ре из чл. 6 Уред бе бр. 593/2008 Европ-
ског пар ла мен та и Са ве та од 17. ју на 2018. го ди не о ме ро дав ном пра ву за уго вор не оба ве зе 
– Рим I Уред ба (Re gu la tion (EC) No 593/2008 of the Eu ro pean Par li a ment and of the Con cil of 
17 Ju ne 2008 on the law ap pli ca ble to con trac tual obli ga ti ons (Ro me I), Of fi cial Jo u r nal L 177/6, 
4.7.2008)).
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упу ћу је на при ме ну пра ва др жа ве са ко јом по сто ји нај бли жа ве за in ab strac-
to. Ка ко ор ган при ме не пра ва мо же оба ви ти овај за да так, при ка за ће мо на 
при ме ри ма „те ле о ло шки ре ду ко ва них“ прав них пи та ња ко ја смо већ го ре 
из не ли, тј. на при ме ри ма уго во ра о на сле ђи ва њу, по вре де пра ва ин те лек ту-
ал не сво ји не и по вре де пра ва кон ку рен ци је.

3.5.1. Уго вор о на сле ђи ва њу

Код из град ње ко ли зи о них нор ми за до пу ште ност, ма те ри јал ну пу но-
ва жност, ту ма че ње, пре ста нак и ве зу ју ћа деј ства уго во ра о на сле ђи ва њу56 
мо ра ју се, пре ма на шем ми шље њу, ком би но ва ти по себ на на че ла ЗРСЗ-а са 
на че ли ма ме ђу на род ног при ват ног пра ва. 

Ка да је реч о по себ ним на че ли ма ЗРСЗ-а, мо ра мо се при др жа ва ти на-
че ла при ме не пра ва др жа вљан ства у на след ним од но си ма (чл. 30 ЗРСЗ), тј. 
мо ра мо узе ти др жа вљан ство као основ ну тач ку ве зи ва ња, с об зи ром да пра-
во др жа вљан ства оста ви о ца (за ве шта о ца) ва жи и за ма те ри јал но прав на пи-
та ња код те ста мен та. Ако би се за основ ну тач ку ве зи ва ња узе ло уо би ча је но 
бо ра ви ште за ве шта о ца, ко је пред ста вља вла да ју ће ре ше ње у европ ском ме-
ђу на род ном при ват ном пра ву57, до шли би смо у си ту а ци ју да ова рас по ла га-
ња за слу чај смр ти има ју ди ја ме трал но раз ли чит ко ли зи о но прав ни трет ман, 
што си гур но не од го ва ра „ду ху“ и кон зи стент но сти ЗРЗС-а. Пре ма то ме, 
основ на тач ка ве зи ва ња тре ба да бу де др жа вљан ство уго вор ног за ве шта о ца 
(од но сно уго вор них за ве шта ла ца)58.

Ме ђу тим, да би смо да ли „ко нач ни об лик“ но вим ко ли зи о ним нор ма ма 
за го ре на ве де на ма те ри јал но прав на пи та ња код уго во ра о на сле ђи ва њу, 
нео п ход но је кон сул то ва ти на че ла ме ђу на род ног при ват ног пра ва и, при том, 
по тра жи ти „ин спи ра ци ју“ за из град њу ових нор ми у упо ред ном ме ђу на род-
ном при ват ном пра ву. Као од го ва ра ју ћи узор мо гу по слу жи ти од ред бе чл. 
25 ЕУ Уред бе о на сле ђи ва њу (Уред бе бр. 560/2012 од 4. ју ла 2012. го ди не о 
над ле жно сти, ме ро дав ном пра ву, при зна њу и из вр ше њу од лу ка и при хва та-

56 На фор мал ну пу но ва жност уго во ра о на сле ђи ва њу тре ба ана лог но при ме ни ти од-
ред бе чл. 31 ЗРСЗ од но сно од ред бе Ха шке кон вен ци је о су ко бу за ко на у по гле ду фор ме 
те ста мен тал них рас по ла га ња из 1961. го ди не ко је уре ђу ју од ре ђи ва ње ме ро дав ног пра ва за 
фор му те ста мен та (вид. и упор. Z. Meš kić, S. Đor đe vić, 136; A. Jak šić, 419). 

57 Вид. од ред бе чл. 4, 24 и 25 Уред бе Европ ског пар ла мен та и Са ве та бр. 560/2012 од 
4. ју ла 2012. го ди не о над ле жно сти, ме ро дав ном пра ву, при зна њу и из вр ше њу од лу ка и при-
хва та њу и из вр ше њу јав них ис пра ва у на след ним ства ри ма и ства ра њу европ ског сер ти фи-
ка та о на сле ђи ва њу (Re gu la tion (EU) No 650/2012 of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un-
cil of 4 July 2012 on ju ris dic tion, ap pli ca ble law, re cog ni tion and en for ce ment of de ci si ons and 
ac cep tan ce and en for ce ment of aut hen tic in stru ments in mat ters of suc ces sion and on the cre a tion 
of a Eu ro pean Cer ti fi ca te of Suc ces sion, Of fi cial Jo u r nal L 201/107, 27.7.2012).

58 Вид. и упор. Z. Meš kić, S. Đor đe vić, 137.



њу и из вр ше њу јав них ис пра ва у на след ним ства ри ма и ства ра њу европ ског 
сер ти фи ка та о на сле ђи ва њу) ко је са др же раз ли чи те ко ли зи о не нор ме за јед-
но стра не и дво стра не (ви ше стра не) уго во ре о на сле ђи ва њу, с тим што од 
њих је ди но тре ба „по зај ми ти“ на чин из ди фе рен ци ра ног ко ли зи но прав ног 
уре ђи ва ња ових уго во ра, а не и њи хо ву основ ну тач ку ве зи ва ња (уо би ча је но 
бо ра ви ште) за ко ју смо ре кли да тре ба да бу де др жа вљан ство уго вор ног за-
ве шта о ца (у скла ду са чл. 30 ЗРСЗ). Оту да, ова квим ком би но ва ним при сту-
пом, од но сно при ме ном на че ла ЗРСЗ и на че ла ме ђу на род ног при ват ног пра-
ва (у окви ру при ме не чл. 2 ЗРСЗ), мо же се за пи та ња до пу ште но сти, ма те-
ри јал не пу но ва жно сти, ту ма че ња, ве зу ју ћег деј ства и пре стан ка јед но стра-
них уго во ра о на сле ђи ва њу (код ко ји по сто ји са мо је дан уго вор ни за ве шта-
лац) из гра ди ти ко ли зи о на нор ма ко ја упу ћу је на при ме ну пра ва др жа ве 
чи ји је уго вор ни за ве шта лац био др жа вља нин у вре ме за кљу че ња овог уго-
во ра. 

Ка да је реч о дво стра ним уго во ри ма о на сле ђи ва њу, из град ња но вих 
ко ли зи о них нор ми је не што сло же ни ја, с об зи ром да оне мо ра ју ува жи ти 
на ци о нал на пра ва оба уго вор на за ве шта о ца. Због то га је, нај пре, нео п ход но 
из гра ди ти ко ли зи о но пра ви ло за пи та ње до пу ште но сти дво стра ног уго во ра 
о на сле ђи ва њу ко је би за ово пи та ње на ла га ло (обич ну) ку му ла тив ну при-
ме ну пра ва др жа ва чи ји су др жа вља ни сви уго вор ни за ве шта о ци у вре ме 
за кљу че ња уго во ра. За тим би за оста ла пи та ња тре ба ло фор му ли са ти ко ли-
зи о но пра ви ло ко је би омо гу ћи ло да дво стра ни уго вор о на сле ђи ва њу про-
из ве де деј ства. Јед но та кво пра ви ло би мо гло гла си ти: ако је дво стра ни уго-
вор о на сле ђи ва њу до пу штен пре ма lex na ti o na lis оба уго вор на за ве шта о ца, 
на ма те ри јал ну пу но ва жност, ту ма че ње и прет по став ке за пре ста нак уго во-
ра о на сле ђи ва њу, као и на пи та ње ве за но сти уго вор них за ве шта ла ца за овај 
уго вор, при ме њу је се пра во др жа ве чи ји је др жа вља нин у вре ме за кљу че ња 
уго во ра био је дан од уго вор них за ве шта ла ца, а са ко јим уго вор о на сле ђи-
ва њу има нај бли жу ве зу59.

3.5.2. По вре да пра ва ин те лек ту ал не сво ји не и по вре да  
пра ва кон ку рен ци је

Ка да је реч о из град њи ко ли зи о не нор ме за ва ну го вор ну од го вор ност 
за по вре ду пра ва ин те лек ту ал не сво ји не, кључ ну уло гу има на че ло те ри то-
ри јал но сти, тј. те ри то ри јал ног ва же ња пра ва ин те лек ту ал не сво ји не, ко је 
пред ста вља оп ште при хва ће но на че ло у ме ђу на род ном, упо ред ном и до ма-
ћем пра ву ин те лек ту ал не сво ји не60. У скла ду са чл. 2 ЗРСЗ, ово на че ло тре-
ба при мар но узе ти у об зир и на осно ву ње га кре и ра ти ко ли зи о но пра ви ло 

59 Вид. и упор. Z. Meš kić, S. Đor đe vić, 137.
60 Вид. B. von Hof fmann, K. Thorn, 497; С. Мар ко вић, Д. По по вић, 317-319.
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ко је за ва ну го вор ну од го вор ност за по вре ду пра ва ин те лек ту ал не сво ји не 
на ла же при ме ну пра ва др жа ве за чи ју те ри то ри ју се тра жи за шти та. Ово 
ко ли зи о но пра ви ло исто вре ме но пред ста вља оп ште при хва ће но ко ли зи о но 
ре ше ње за по вре ду пра ва ин те лек ту ал не сво ји не у упо ред ном ме ђу на род ном 
при ват ном пра ву61, те се за то мо же ре ћи да слу жи оства ре њу ин те ре са прав-
ног по рет ка (тј. ме ђу на род не хар мо ни је од лу чи ва ња) и ин те ре са прав не 
си гур но сти и пред ви ди во сти62.

Ка да је реч о из град њи ко ли зи о не нор ме за ва ну го вор ну од го вор ност 
за по вре ду пра ва кон ку рен ци је, у пр вом ре ду тре ба има ти у ви ду на че ло 
сло бод не кон ку рен ци је ко је се по вре ђу је рад ња ма кон ку ре на та на тр жи шту 
од ре ђе не др жа ве. На те ме љу овог на че ла у упо ред ном пра ву је раз ви је но 
ши ро ко при хва ће но ко ли зи о но пра ви ло ко је за ва ну го вор ну од го вор ност за 
по вре ду пра ва кон ку рен ци је на ла же при ме ну пра ва др жа ве на чи јем тр жи-
шту је до шло до по вре де пра ва кон ку ре на та и ин те ре са по тро ша ча од но сно 
до по вре де сло бод не кон ку рен ци је (тзв. при ме на пра ва ме ста „по го ђе ног“ 
тр жи шта; прин цип ме ста тр жи шта)63. Ово ко ли зи о но пра ви ло слу жи оства-
ре њу ин те ре са стра на ка (кон ку ре на та), јав них ин те ре са ко ји се огле да ју у 
по тре би да се за шти те по тро ша чи на тр жи шту од ре ђе не др жа ве и ин те ре са 
прав ног по рет ка64, тј. ин те ре са ме ђу на род не хар мо ни је од лу чи ва ња (с об-
зи ром да је ши ро ко рас про стра ње но у упо ред ном пра ву), те га за то тре ба, у 
скла ду са чл. 2 ЗРСЗ, при хва ти ти и у на шем ме ђу на род ном при ват ном пра ву. 

4. ЗА КЉУ ЧАК

Те ло ло шка ре дук ци ја од ре ђе ног прав ног од но са или прав ног пи та ња 
из прав не ка те го ри је јед не ко ли зи о не нор ме у ЗРСЗ вр ши се ка да се, ана ли-
зом ре ле вант них ме ђу на род но при ват но прав них (ко ли зи о но прав них) и ма-
те ри јал но прав них ин те ре са, утвр ди да при ме на тач ке ве зи ва ња, ко ја у овој 

61 Ово ко ли зи о но пра ви ло је пред ви ђе но у чл. 8 ст. 1 Уред бе Европ ског пар ла мен та и 
Са ве та бр. 864/2007 од 11. ју ла 2007. го ди не о ме ро дав ном пра ву за ва ну го вор не оба ве зе 
(Re gu la tion (EC) No 864/2007 of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 11 July 2007 on 
the law ap pli ca ble to non-con trac tual obli ga ti ons (Ro me II), Of fi cial Jo u r nal, L 199/40, 31.7.2007). 
И пре усва ја ња Уред бе ово пра ви ло се у ли те ра ту ри ме ђу на род ног при ват ног пра ва сма тра-
ло оп ште при хва ће ним ко ли зи о ним пра ви лом за по вре де пра ва ин те лек ту ал не сво ји не (вид. 
J. Krop hol ler, 517-518; B. von Hof fmann, K. Thorn, 497-498; С. Ђор ђе вић (2006), 164).

62 Го то во иден тич но ко ли зи о но пра ви ло тре ба (та ко ђе, у скла ду са чл. 2 ЗРЗС) да ва жи 
и за пу но ва жност, деј ства, тра ја ње, пре ста нак и пре но си вост пра ва ин те лек ту ал не сво ји не 
(вид. и упор. J. Krop hol ler, 517-518).

63 Ово пра ви ло (са од ре ђе ним до пу на ма) пред ви ђе но је у чл. 6 Рим II Уред бе, а у ли-
те ра ту ри се одав но сма тра ши ро ко при хва ће ним ко ли зи о ним пра ви лом (вид. B. von Hof-
fmann, K. Thorn, 501-504; J. Krop hol ler, 516; С. Ђор ђе вић (2006), 167-168). 

64 Вид. и упор. B. von Hof fmann, K. Thorn, 501-502; A. Jak šić, 473.
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ко ли зи о ној нор ми пред ста вља ап стракт но утвр ђе ну нај бли жу ве зу из ме ђу 
ње не прав не ка те го ри је и пра ва од ре ђе не др жа ве (тј. њен ra tio le gis), ни ка ко 
ни је по год на за од ре ђи ва ње ме ро дав ног пра ва за тај прав ни од нос од но сно 
то прав но пи та ње. То зна чи да се при ме ном ове тач ке ве зи ва ња у да том слу-
ча ју не оства ру је на че ло нај бли же ве зе in ab strac to (као ни in con cre to) од но-
сно да ни је, у ко ли зи о но прав ном сми слу, пра вич но при ме ни ти та кву тач ку 
ве зи ва ња. Упра во из тог раз ло га тре ба те ле о ло шки ре ду ко ва ти да ти прав ни 
од нос или прав но пи та ње из прав не ка те го ри је од го ва ра ју ће ко ли зи о не нор-
ме и утвр ди ти да по сто ји прав на пра зни на у ЗРСЗ. Ова ко утвр ђе на прав на 
пра зни на по пу ња ва се из град њом но ве ко ли зи о не нор ме (ко ја је дру га чи ја 
од оне из ко је је прав ни од нос или прав но пи та ње ре ду ко ва но) у скла ду са 
чл. 2 ЗРСЗ и то, по пра ви лу, ком би но ва ном при ме ном на че ла ЗРСЗ, на че ла 
до ма ћег прав ног по рет ка и на че ла ме ђу на род ног при ват ног пра ва. При том, 
има ју ћи у ви ду при ме ре те ле о ло шки ре ду ко ва них прав них од но са и прав них 
пи та ња ко је смо при ка за ли у овом ра ду, по је ди на од ових на че ла мо гу има-
ти до ми нан ти ни ју уло гу у из град њи ко ли зи о не нор ме у од но су на оста ла 
на че ла, с тим што на че ло нај бли же ве зе, ко је се вред но ва њем раз ли чи тих 
ко ли зи о но прав них и ма те ри јал но прав них ин те ре са „уоб ли ча ва“ у од го ва-
ра ју ћу тач ку ве зи ва ња (јед ну или ви ше њих), тре ба сма тра ти основ ним ру-
ко вод ним на че лом.
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Te le o lo gi cal Re duc tion of Con flictoflaw  Ru les and Fil ling  
the Gaps in Ser bian Pri va te In ter na ti o nal Law Act

Abstract: If Ser bian Pri va te In ter na ti o nal Law Act (PIL Act) do es not con tain 
the con flict-of-law  ru le for a le gal re la ti on ship or le gal is sue with fo re ign ele ment 
which falls wit hin its sco pe, the re is a le gal gap which sho uld be fil led in ac cor-
dan ce with art. 2 PIL Act that pro vi des the so u r ces for fil ling the gaps (ana lo go us 
ap pli ca tion of the con flict-of-law  ru les of PIL Act, prin ci ples of PIL Act, prin ci ples 
of Ser bian le gal or der and prin ci ples of pri va te in ter na ti o nal law). The gaps in 
PIL Act are to be de ter mi ned by in ter pre ta tion of its pro vi si ons, whe re the spe cial 
con si de ra tion sho uld be gi ven to the cha rac te ri za tion of le gal re la ti on ships and 
le gal is su es which ser ves as a tool for cho o sing the re le vant con flict-of-law  ru le 
in the gi ven ca se and re pre sents the in te gral part of the pro cess of the ir in ter pre-
ta tion. Whe re it is in the pro cess of in ter pre ta tion and cha rac te ri za tion de ter mi-
ned that le gal re la ti on ship or le gal is sue can not be sub su med un der the le gal 
ca te gory of any con flict-of-law  ru le con ta i ned in PIL Act, it co mes to the con clu-
sion that le gal gap exists. Ho we ver, it co uld be de ter mi ned that a le gal re la ti on ship 
or le gal is sue, which can be sub su med un der the le gal ca te gory of one of the 
con flict-of-law  ru les con ta i ned in PIL Act, do es not cor re spond to ra tio le gis of 
that con flict-of-law  ru le. In such ca se this le gal re la ti on ship or le gal is sue has to 
be re du ced from the sco pe of ap pli ca tion of that con flict-of-law  ru le, which me ans 
the re is al so a le gal gap. In this pa per aut hor analyzes the pro blem of te le o lo gi cal 
re duc tion of the con flict-of-law  ru les con ta i ned in PIL Act and ex pla ins how the 
gaps de ter mi ned by this met hod of in ter pre ta tion can be fil led in ac cor dan ce with 
Art. 2 PIL Act.

Keywords: le gal gaps in Ser bian PIL Act, te le o lo gi cal re duc tion and ra tio 
le gis of con flict-of-law  ru les, prin ci ples of PIL Act, prin ci ples of pri va te in ter na-
ti o nal law, prin ci ples of Ser bian le gal or der.
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